



曾憲梓在慶典儀式上致辭。

香港文匯報訊（記者 潘曉平）梅州市曾憲梓中學、梅縣憲梓中學、梅縣麗群小學建校20周年慶典日前在梅州市曾憲梓中學校園隆重舉行。廣東省原省長黃華華、省人大常委會原副主任游寧豐，原全國人大常委、金利來集團董事局主席曾憲梓及夫人黃麗群，教育部原副部長、曾憲梓教育基金會副理事長韋鈺，國務院港澳辦原副主任、曾憲梓教育基金會副理事長陳滋英，台灣新黨主席郁慕明，中聯辦協調部部長沈沖，航天英雄楊利偉、劉洋，奧運冠軍冼東妹、羅玉通，全國政協委員、香港客屬總會主席梁亮勝伉儷，全國政協委員、金利來集團副主席兼行政總裁曾智明，中國世貿集團主席曾智雄，台北市議員、國民黨中常委吳志剛，寶典資本董事長蔣友松，台灣新北市議員劉哲彰，招商局集團（香港）董事袁武，北師大香港浸大聯合國際學院院長吳清輝，梅州市市長譚君鐵，教育部港澳台辦常務副主任趙靈山，廣東省政府港澳辦副主任葉維園，香港原歷屆全國人大代表及各界嘉賓，三校師生代表三千多人出席典禮。

獲全場嘉賓師生掌聲致敬

據梅州市政府介紹，曾憲梓及夫人黃麗群20年前捐資創辦梅州市曾憲梓中學、梅縣憲梓中學和麗群小學，20年來3校春風化雨，為梅州市培養了大批人才，為當地教育事業發展作出卓越貢獻。慶典現場，全體嘉賓師生以最熱烈的掌聲，對曾憲梓博士、黃麗群女士表達最崇高的敬意，最深情的感謝！

曾憲梓致辭感謝各方支持

曾憲梓致辭時回憶說，當年他是在廣東省原省長黃華華（時任梅州市市長）建議下，創辦了梅州市曾憲梓中學，學校有今日的成就，首先應該感謝黃華華！因沒有黃華華提議，就沒有今天的曾憲梓中學。他又感謝韋鈺、陳滋英長期以來對曾憲梓教育基金會和梅州市教育事業的支持，讚揚韋鈺、陳滋英對基金工作提出了許多寶貴意見。曾憲梓還說，航天英雄楊利偉、劉洋於百忙中光臨參加校慶活動，與奧運柔道金牌得主冼東妹、奧運跳水冠軍羅玉通一起，同3校學生代表真情交流，這對全國的學生來講都是夢寐以求的機會。同時也讓他感覺到各方面對3校20周年校慶活動都很支持。

20年春風化雨成績斐然

曾憲梓特別談及3間學校的辦學成績，麗群小學初期僅400學生，如今已是全國示範學校、廣東省重點小學，學生人數達2,600人；梅縣憲梓中學起初僅數百學生，由於近百分之百可升讀高中，現已有4,000多名學生，他即使年年捐建教學樓、宿舍都不夠用；至於梅州市曾憲梓中學，每年畢業生考取大學達90%，在全梅州排名第二，該校不光注重教書，還注重育人。每年夏天，校長李廣平最頭痛的就是許多家長紛紛找上門，爭相將子女送進學校。看到學校的辦學成績，他自己深感欣慰，每次回來見學生勤奮學習、考試成績好、學校發展好，作為創辦人感到最開心。曾憲梓勉勵學生努力學習，成為一名對社會有用的人。

譚君鐵韋鈺楊利偉冼東妹李廣平致辭

慶典儀式由梅州市委常委黃偉明主持。慶典上致辭的還有梅州市市長譚君鐵，教育部原副部長韋鈺，航天英雄楊利偉將軍，奧運金牌得主冼東妹，梅州市曾憲梓中學校長、全國優秀校長李廣平等。梅州市領導管林海、黎健平、陳麗霞、葉解春、朱國城等參加慶典活動。



梅縣憲梓中學全貌。

曾憲梓伉儷故鄉興學 春風化雨二十載誌慶

黃華華游寧豐韋鈺陳滋英楊利偉劉洋冼東妹羅玉通等三千人赴會



慶典儀式後曾憲梓和嘉賓與師生代表合影。



曾憲梓設家宴招待航天英雄楊利偉、劉洋、奧運冠軍冼東妹、羅玉通。



右起：黃麗群、曾憲梓、黃華華、游寧豐在慶典儀式上。



左起：曾智明、蔣友松、吳志剛、曾憲梓、郁慕明、劉哲彰、鄭智仁合影。



梁亮勝與劉洋合影。



曾憲梓與出席慶典的嘉賓合影。



譚君鐵致辭節錄

曾憲梓博士心繫祖國，捐贈及捐助項目近千個，捐資總額約11億元，其中支持家鄉教育、文化、衛生等項事業2億多元，深受家鄉人民的稱頌和愛戴。三所學校牢記憲梓博士的諄諄教誨，秉承優良校風、教風、學風，堅持包容開放、改革創新，實現了教學水平的一次又一次跨越。



韋鈺致辭節錄

春華秋實，歲月如歌，在曾憲梓伉儷的捐助和關注下，三所學校發揮辦學優勢，積極探索實施素質教育的新途徑，逐步打造了「以憲梓精神激勵人，以自主發展塑造人，以心理健康教育完善人」的辦學特色。辦學水平和綜合實力穩步提升，為國家培養和輸送了大量人才。



楊利偉致辭節錄

曾憲梓先生一直以來十分關注內地教育事業發展，對家鄉辦學傾注了大量心血，始終如一關心三所學校的發展，還概括自身人生經歷和奮鬥歷程，提出辦學指導思想，「憲梓精神」在三所學校已經遍地開花，成為激勵學生拼搏進取的強大推進劑。



冼東妹致辭節錄

曾憲梓先生一直以來十分關心支持國家教育、航天、體育等各項事業發展，2008年捐巨資設立曾憲梓體育基金會，2012年追加獎金，獎勵第二十九屆至第三十六屆的中國金牌選手，給予我們體育健兒巨大的鼓舞。



航天英雄楊利偉、劉洋，奧運冠軍冼東妹、羅玉通在梅州市曾憲梓中學與學生代表交流。

航天英雄奧運冠軍與學生互動交流

客家童謠道：「蟪蛄囉，咯咯咯。不讀書，無老婆，一讀書，三公婆。」反映的是客家人傳統上崇文重教，男童從小就被灌輸讀書的重要性，倘若不讀書，將來連老婆都娶不上，而在舊時代讀書又是男性的專利。

女狀元708分考入清華

但隨着社會進步，如今也湧現不少優秀女學生。今年高考，梅州市曾憲梓中學女狀元張道瑋，以708分的成績獲清華大學取錄。曾憲梓聞訊大喜，特獎勵張道瑋五萬元人民幣，校方還將這位女狀元的事跡登

載於20周年慶典期間新開幕的校史館，以弘揚佳績，激勵學弟學妹。

20周年慶典邀請航天英雄楊利偉、劉洋，奧運金牌得主冼東妹、羅玉通光臨梅州市曾憲梓中學，與學生代表真情交流，同樣蘊含了曾憲梓本人的一番良苦用心，畢竟這種交流機會對當地學生來說是十分渴望而難得的，何況全梅州只有這3間學校的學生才有機會參與交流，部分幸運兒還可以向航天英雄、奧運冠軍提問。通過校慶系列活動，實際效果是為3間學校凝聚人氣、吸納人才營造有利氛圍。

交流會上，有曾憲梓中學的高中生向楊利偉求教克服壓力的秘笈，楊利偉表示當一個人胸懷神聖使命，明確理解目標任務，經過專業訓練，面對壓力和挑戰



梅縣麗群小學

時就容易坦然應對。他還寄語將來要面臨高考的學生，既要堅持用功，也應注意掌握科學的學習方法。

記者 潘曉平

